

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönya.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

## Előfizetési ár:

Évesi ár 6 cor. fél évre 3 cor. egyes szám 20 fillér. Utó zsebei pénzék és reklámajánlatok házi M. könyvtárándajába küldendők.

Felölös szerkesztő:

**SINKOVIC ELEK**

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Köziratok, levelek a egyes szerkesztőség közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.  
Hirdetési díj: 4 hasábnak nettóan egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.  
Nyitóliter nettóan 50 fill.

## A műtrágya felék használatának előnyei.

Tudatában van már ma minden gazda annak, hogy a növények táplálható anyagainak vannak el a talajból, a melyek hova tovább elfogyván, a talaj termőképessége kimerül s a minimumra csökken.

Ennek tudatában minden gazdálkodó gazda igyekszik a növényzet által elvont táplálható anyagokat visszapótolni, a mi a trágyázás által lehetséges s a minek annál fokozottabb mértékben kell történnie minél nagyobb termésátlagokat akarunk elérni. A mai gazdasági viszonyok mellett pedig ugyancsak rá van utalva a gazda a nagy termésátlagokra s nem elégedhetik meg olyan csekély termésekkel, mint a minővel megelégedhetett őse, mert kiadása adóban munkabérekben stb. tetemesen emelkedik.

A gondolkozó és számító gazda azt is tudja, hogy a rendelkezésre

álló istállótrágya többnyire nem elegendő arra, hogy termésátlagait fokozza, hanem legfeljebb arra hogy a termésátlagokat egy nivón tartsa, keres, kutat tehát olyan segédeszközök után, a melyekkel termésátlagait emelheti, s ezeket a műtrágyafélékben találja fel. Eltekintve az istállótrágya többnyire elégtelen mennyiségétől, a birtok fekvése és helyzete is igen sokszor megkívánja a műtrágyák használatát. Előfordulhat az eset, hogy bizonyos növények által nagy mennyiségben kívánt táplálható anyag az istállótrágyában nem található fel olyan nagy mennyiségben, vagy pedig a gazdaság dombos-hegyes fekvésénél fogva az istállótrágya kifuvározása lehetetlen vagy túlköltséges, de a műtrágyák használatának számos előnye is van.

1. A műtrágyák segélyével a talajban hiányozó bármely táplálható anyagot könnyen pótolhatjuk, míg ugyan-

azt istállótrágyával nem mindig érhetjük el, vagy csak aránytalanul magas kiadásokkal.

2. A helyesen megválasztott műtrágyafélékkel rendkívül gyorsan érhető el meglepő hatás. Ha a salétrom kihintése után egy kis eső esik, már néhány nap múlva meglátszik hatása, ellenben az istállótrágya csak hetek, hónapok múlva fejt ki hatását, sokszor tehát későn.

3. A műtrágyák segélyével az egyes növények által igényelt speciális trágyázást is meglehetősen adni lehet. A buza sok foszfort igényel és nem túl sok humuszt, mert utóbbi esetben megdől. Ha tehát annyi istállótrágyát adunk buza alá, hogy az abban foglalt foszformennyiség ez irányú szükségletet kielégítse, akkor több légeny is jut a talajba, mint a mennyire szüksége van, a minek következménye megdőlés lesz. Legjobb ezért kevés istállótrágyát és e mellett szuperfosz-

## TÁRGYA.

### Bikaviadalok Budapesten.

A középkor véres tornajátékainak utolsó, megmaradt látványossága, amely azonban a legerősebb hatású, mert nem pusztán játék, hanem valóságos élet — halálharc: ez a bikaviadal Janus első napjában külön e célra épített hatalmas arénában a főváros közönségének része lesz ebben a látványosságban, amelyet Közép-Európában eddig sehol sem engedtek meghonosulni a civilizáció kényeskedése.

Spanyolország régi dicsőségéből, legendás hősei közül már csak egy maradt: a toreador. Aranyorosz tarka spanyol legyeköz csodaszép férfialkja, akéért szerelmetes lázzal hevül nemzetének minden aszonya, ez a bikaviadali arénák hőse, akit legnagyobb művészeivel és államférfiival egy sorban emleget a népe s akit vagyonnal áraszt el dicsőségével kényeztet a hazája.

A corridas de toro a bikaviadal-részvényük az ókorba. Valami római vezér, Littorius ötlete volt, hogy a bikával való mérkőzéssel ébren tartsa katonáiban a szilaj vadságot és harci kedvet, nehogy a hosszú téliesség ideje alatt elpuduljanak a harcossai. Azokban az időkben még vad csordák

ban tenyészett északi Afrikában és az iberiali felföldet területén a toro di Lidis nevű bikafaja, egy törpe fajta, de rendkívül veszedelmes dudav, amelyet emberi nevelés nem tudott a járomba szoktatni s amely pusztítva garázdálkodott az emberlaka vidékeken. Ezek ellen a bikák ellen szított lovasokatól a római vezér s példáját a berberok utánózták Afrikában.

A mórrok aztán rendszeresítették a viadalokat zárt arénákban. A középkor spanyol királyai udvari ünnepek emelték a bikaviadalokat. Nagyszerűen beleillett ez a véres mulatság az inkvizíció korában! Eleintén ugyan páncélosan szállt szembe a főrangú leveinte a bikával, de a páncélt hamarosan levette a hőskedés kérése.

Ma valóságos mámorban él a spanyol nép a husvét után következő első vasárnapról fogva Szent Mihály napjáig, amíg a bikaviadalok tartanak.

A legnagyobb szerencsétlenségnek tekintik a spanyol, ha oly szegény, hogy nem vásárolhatja meg a belépőjegyet ezekre a viadalokra. A világ kincseirt sem mulasztana el egyet sem a viadalok sorozatából, mert mindegyik más, mindegyik változatos, soha kétszer nem ismétlődő, vérfagyasztó jelenetek lázítóan megkapó képeiből áll a corridas de toro.

Az évszázadok fejlődése során a főmódo

izlés megfínomította ezt a sportot is. Ami azelőtt kizárólag vérengzés volt, azt az idő művészettel határos bravúrjattékká csiszolta. Az ember, amikor elvettette ördöklő szerzeményét s pusztá kézzel merészkedett a vad bika ellen, büszke elbizakodottsággal nemcsak méltó ellenfelelnek minősítette magát, hanem az állat vad ereje fölfele helyezte az emberi ügyesség technikáját. Képzelnék el egy teljesen fegyvertelen embert, aki bízva acélos izmaiban és hidegvérében, aranyal himes lötökkel és fehér barisnyás lábakkal, mint valami parketthez szokott diplomata, kiáll az aréna porondjára és — játékot kezd a bikával, amelyet úgy neveltek, hogy embert más nem is látott soha annál a csordásnál, aki csak lóhátról merve vele szökni állni. És a csorda játék ez? Egyetlen fegyvere a viadornak egy piros posztódarab, a melylyel a bika vad rohamait irányítja — maga ellen. S a toreador átugrik a bika szarvain, néha széken úrve fogadja és akkor szökik csak oldalra, amikor a bika már belerontott a — vöröspoztóba. Ebből a szempontból tekintve, ez a viadal bizonyára érdekes sport.

Tekintsük azonban magát a bikaviadalt. A ma divó mérkőzést ember és vadállat között, a művészi magaslalon álló espada-iskolát a XIX. század elején az a híres Pedro Romero alapította, akinek Sevillában gyönyörű szobrot emeltek.

fától adni buza alá. S hasonlóan van számos más növényénél is.

4. A természetes trágyák értéke és hatása rendkívül fokozható műtrágyáknak alkalmas módon való hozzákeverése által.

5. A műtrágyáknak rendkívül egyszerű és olcsó szállítása lehetőséget tesz segélyükkel olyan területek megtrágyázását is, a melyek állótrágyával eddig nem voltak megtrágyázhatók távolság vagy magas fekvés miatt.

Tekintve azon számos előnyt, melyet műtrágya felék használata nyújt tekintve, hogy ezek használata nélkül valóban belterjes gazdálkodást üzni nem lehet, a műtrágyák méltán megérdemelnék, hogy a gazdaközönség nagyobb figyelemre méltassa, mint amennyire méltatta eddig.

### A KÓKUSZ-ZSIR.

A margarín hatalmas versenytársává vált újabbán a kókuszpálmának gyümölcsmagjából (koprah) kiválasztott és tisztított zsir, melyet „kókuszvaj”, „növényi vaj”, „laktine”, „palmín”, „egetalio”, „laureol”, „kunerol”, és más nevek alatt hoznak forgalomba. Erről a ma már nagyfontosságú árucikkről a „Magyar Kereskedők Lapja” a következő érdekes adatokat közli:

A nyers kókuszzsir élvezeti célokra nem alkalmas, mert a kiperéselt zsir illő zsiravak mellett festő anyagot is tartalmaz, melytől erős szagot kap; azonfelül egy alkaloidot, mely keserű ízűvé teszi. Tisztítása ugy történik, hogy mindenkéltül az alkaloidot hig kénssavval, aztán a szabad zsiravakat mézsszel és végre a szagos alkatrészeket 2%-os alkáli karbonátoldattal távolítják el. A terméket végül tisztá vizzel alaposan meg kell mosni. A tisztított kókuszzsir emészthetősége Lührig vizsgálatai szerint („Zeitschrift für Untersuchung der Nahrungs- und Genussmittel“ 1899.622) ugyanolyan, mint a vaj és a margaríné.

A kókuszzsir összetétele, egészen eltérő a többi közönségesen használt zsi-

rok összetételétől, minthogy főképpen a mirisztinsav és laurinsav és csak alarendelt mennyiségben az olajsav, kaprinsav, kaprilsav és kaprinsav trigliceridjeit tartalmazza. A tisztított és más zsraderékoktól mentes hókuszzsir mikroszkopice könnyen felismerhető; keverékekben azonban csak beható kémiai vizsgálattal alapján.

Az 1896. évi 38.286. sz. földművelésügyi miniszteri rendelet 8. §-ának 2. pontja értelmében minden oly zsraderék vagy zsirkeverék, mely a vajhoz hasonló és ugyanarra a használatra készült, mint az utóbbi, de mely nem kizárólag tejből származik, margarín elnevezés alatt hozandó forgalomba.

A kókuszzsir ezen definíció szerint nálunk szintén csak „margarín” név alatt volna elárúsítható, ez azonban ellenkezik ugy a kókuszzsir-ipar, valamint a fogyasztó érdekében. Ez utóbbi szempontból épp az ellenkezőjé kell követelnünk, tudniillik azt, hogy a kókuszzsir már különleg is, tehát elsősorban külön elnevezése által megkülönböztetve legyen a margarintól. Miután a kókuszzsirt okvetlenül tisztítani kell, hogy élvezhető legyen, a forgalomba hozott áru a higiénia követelményeinek természetesen kell, hogy megfeleljen és miután azonfelül növényi származású és mint ilyen egyáltalában mincsen efféle ártalmaknak kitéve oly mértékben, mint a margarín, a kérdésben forgó zsirfajtát olyannak kell tekintelnünk, mely a margarinnal jogosultan versenyezhet és megvédelmezésre tartatható igényt.

A tisztá, hamisítatlan kókuszzsir különleg a vajtól könnyen megkülönböztethető; szín: tisztá fehér, áttetsző, gyenge szaga a vaj szagával el nem téveszthető. Ezért azt állíthatjuk, hogy különleg „a vajhoz nem hasonló” és ennél fogva a fent idézett rendelet hatálya alá nem alkalmazható, hanem igenis az 1895. évi XLVI. teikk 2. és 3. §-ainak az előírásai.

### Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Gróf Széchenyi Tivadar** v. b. t. t. öngyarmatlansága, járásunk szeretett főura fényes díszmargarín szintén részt vett dr. Ernusz József főispán ur ömeltőségének installációján.

A dráma második felvonásának hőse a banderillero; ez az espado legközelebbi riválisa. Fegyvere nincsen, nem is ölheti meg a bikát. Csak játszhat vele — az állat dühének végökig való fokozása. Szép, fehér harisnyás, gazdag aranyaszomántos, hajlékony dereku, acélizmu legény ez; a mozdulatai fürgyök, mint a gondolat és vakmerőség a hátrözongatásig. Két kezében 74 centiméter hosszú rud, amelyen lobogószőrűen szallagok csüngenek; végében kampós egz. Ezt a két „banderillát” t kell a bika nyakába szarnak, de csakis szemtől-szemben, a szarvai közt, ez a szabály! Vakmerőségben néha széken ülve várja be a bős állatot, amely ráront s fél arasznyira a szarvai előtt ugrik el oldalt: de a két banderillát belédöfte. Negyedóra küzdelem után a bika nyakacsnai tucznyai ilyen éles, fájdalmat okozó, himbáló banderilla csúg, az állat félelmetes bődüléssel tudja fel szarvaival a porondot. Haragja elérte a maximumot; kezdődhet az utolsó felvonás.

Az arénából elvonul az utolsó szereplő, csakis a bika maradt ott, aztán belép ez espado, vagyis a matador. Balkezőben egy négyzetletes vörös posztó, zászlómódra pácázra illesztve, ez a muleta. Jobbjában egyenes kard. Ezzel szarja le szemtől-szemben a bikát, de csak egyetlen pontján a nyakszirtejn szabad a pengét beledöfnie. Ez

— **Esküvő.** Kováts Artur Alajos déli vasut (forgalmi tiszt tegnap d. e. vezette oltarhöz Most Antónia kisasszonyt, Most Reszab bájos és szeretetreméltó leányát. A polgári kötetét d. a 10 órakor Pósfay Pongrácz főszobalőr vezette. Az Eg áldása szálljon a megkötött frigyre, és teljes boldogság kísérje a fiatal párt házassékútj utain!

— **Sómen Lajos** ügyvédjelölt, Sómen Lajos városbíróknak jeles képzettségű fia jó sikerrel letette a jogtudományi harmadik szigorlatot és legközelebbi doktortrá fog avatátnak Gratulálunk!

— **Herkely Kálmán** újonnan kinevezett és a muraszombati kir. járásbíróhöz beosztott kir. albiró megérkezett városunkba és f. hó 1-én elfoglalta hivatalát.

— **Dr. Szilárd Lipót** tókeresztrai körös volt felvételt a bolgyminiszter által a tudomány-egyetem természeti klinikáján létesített trachoma tanfolyamra, a melynek célja, hogy a vidéki orvost a veszedelmes egyiptomi szembetegség ellen védelemben szakszerben kioktassák. A tanfolyam, a melyre vármegyénkbeli kedvvel Szilárd vért fel. f. hó 2-án kezdődött és június 11-ig tart. Előadó dr. Groz Emil, egyetemi tanár.

— **Halálozás.** Diviák Endre felső-levélvi káplán, aki az ősz óta tüdőbajban szenvedett, máj 30-án Göröcsben az irgalmas testvérek kórházában 32 éves korában elhunyt. A ritka erejű fiatal ember hűlés közepéteében kapta a bajt s már a tél folyamán a helybeli kórházban gyógykezeltette magát. Amint kítavasodott elment Görzbe. gyógyulás keresévé az enyhe éghajlat alatt. De hazatálan volt minden, a tüdőbajosok végzte csakhamar utolért. Özevgy anyját, a kinek az elhalt derék, képzett lelkészfia volt szemefénye, táviratilag értesítették elhalálzásáról, de mire a hosszú utat megtette, már el volt temetve. Nyugodjék békeben!

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A vasiközép ágostai hitv. evang. egyházmegye Kund Samu esperes egyházi és Mesterházy Gedeon világi felügyelő elnöklete mellett május 31-én tartotta meg évi rendes közgyűlést Szombathelyen. A közgyűlésen a járásunkbeli gyülekezetek részéről a következő küldöttek jelentek meg. Tókeresztrai: Nagy Jenő tanító. Battányd: Pörkölb Gyula lelkész. Péterhegy: Terplán Jenő lelkész. Muraszombat: Kováts István lelkész. Bodóhegy: Siftár Károly lelkész. A vendvidéki tanító egylet részéről Fliszár János tókeresztrai tanító.

— **Gyermek-zsnielőadás.** Lapunk más számában megemlékeztünk a gyermekzsnielőadásról, azonban helyszüke miatt a részleteket nem terjeszkedhettünk ki s. mivel a sikertől az érdem része a műkedvelő leánykát illeti, szívesen vissza térünk kedves szereplésükre. A prológ prológjában Lancesár Mariska ügyeskedett. — Bölc Amália, Horváth Gina és Kamilla s Metzker Lilla pedig a magas szarvnyalásu körtől fordulatokban gazdag prológot jutatták érvényre s gyönyörű képet alkotva arattak sok tapost. A tándérában Arvai Bóka nyújtott bájos alakítást s Meizner Mici s Metzker Irma biztos felléptükkel lepték meg a közönséget. A már multkor kiemelt énekesmókat pedig Puszai József mártonhelyi tanító, ismert kitűnő zenész szerezte, kinek művészetében, hiszük az alkalommal nem utóljára gyönyörködtünk.

— **Hirtelen halál.** Kercsmár József 32 éves andorhási lakos f. hó 1-én a mezőről hazamenéven, az udvarban észsee ett és nyomban meghalt. Ez embert valószínűleg szívszélethűdés ölte meg.

az elismerés. Ami azelőtt rendszeretlen, vad kergetőzés és öldökölés volt, azt ő megette tudományok. Tanulmányozta nyelváb, szarvas ellenének az indultait, megállapította a dühének pszichológiáját és ahhoz szabta az iskolát, mely a voltaképen mai vialdaknak a lényege Szabályait pedig egybefoglalta, iskolát alapított Seviljában, amelyet VII. Ferdinánd király 1830-ban olyan ünneppel, akár valami egyetemet, megnyitott. Ebben az iskolában négy esztendőig tanol a növendék, amig elveleket kap s ezelelengedélyt, kap hogy a porondra lépjen. Hanem ekkor még korántsem nyerte el az espada rangot: ekkor meg csakis a bős, afele arénából kádét, aki jóformán nézője csupán annak a három felvonásból álló drámának, melynek minden egyes jelenete gondosan kiszámított szövevény.

A chaloból fejlődik a picador, a furva harcos. Micsoda szerepe van ennek a lovas leventének! Bekötött szemű gobóján ülve, kezében három méter hosszú és hármas hegyű dardájával ő kezdi meg a bika feldühítését. És minden föllépte ebben a véres színjátékban egy-egy löhálál. A bika, amely fölkelte a jámbor, bekötött szemű gembén, feldönti a picadort is, — hányszor tapos aztán lóval együtt lovast is agyon a toro, a bika!

a pillanatot a legfélelmetesebb; valóban csak pillanatokig tart, csak addig, amig a bika a matadorra ront és a pítos lobogóját eléje tartva, az ellen irányítja az állatot. A bika beledőf a posztóba s a matador pengéje markolatig a nyakába hatol. Az aréna kartárjáról felharisan a riadó és hull a porondra a sok virág, ékszer, kalap, ajándék s a mámoros, izgatott tömeg e pillanatok megdöböntött képét tárja elő annak mennyire ittasítja az embert a vér.

Az a hirnevös torosdor csapat, amely Pouly fiús vezetése alatt Budapestre jő, jelenleg az első egész Spanyolországban. Pouly a modern seviliai iskolában nyerte oklevélét s francia finomsággal cserélte fel a rut végzést a mérközésében. Minthogy nem öli meg a bikát, pusztá kézzel megy ellette és egyetlen fegyvere a lélekjelent és a művészi ügyesség. Az a látvány, amelyet bemutat, maradandó emléke lesz minden nézőnek s erre a látványra a külföldről szá ával érkeznek Budapestre az érdeklődők.

**Halálos ítélet Zalaezerszegen.** A zalaezerszegi kir. törvényszék az esküdtjei tagok részvétele mellett m. hó 25-én és 26-án két bűnösöt tárgyal, mely alkalmával Zsemlye István sárhídi 30 éves korszakát, kir. társait, Vizmati Imrét, Takács József poroszabti dísznökeket, kedőt Gostola község erdejében folyó évi Április 5-én agyonfűtötték s 410 koronáját elrabolták, költéllárára ítélték, míg társa Vizmati Imre 15 évi fegyháza alatt.

— **Zárvisszák** a muraszombati állami elemi népiskolában a folyó tanévben, a választásból június hó 11-én délután 1 órától, az ismétlé tanulóknál június 12-én délelőtt 9 órától, a mindennapi iskolásoknál június 14-én az 1-6, 15-én a II-ik 16-án a II és III., 17-én pedig az V és VI osztályban reggeli 8 órától, — az iparos tanoncoknál meg 19-én délután 1 órától kezdve lesznek megtartva. Ezen vizsákra, valamint a s szűk és iparosmesterek, egy tanúgy bírásait ezenel tisztelettel meghívhatók. Az igazgatóság.

— **Színészet.** Fehér Károly színtársulata ez ideig 10 előadást tartott városunkban, a melyek mindgyékérfől bátran elmondhatjuk, hogy a legjobb körül való, a mit a Muraszombathoz eddig megfordult színtársulatok produkáltak. A szepevári színpadi ruházata, a karmagy művészi játéka, a rendezés stb. mind arányban állanak a művészzel, vonalon álló előadásokkal s természetesen nagyban hozzájárulnak azok értékének növeléséhez. Mindezek dacára azt látjuk, hogy közönségünk nem tud vagy nem akar felmelegedni, mert a pártolás messze áll attól, amit a társulat most már saját tapasztalatának szerint nagyon is megérdemelt. Hol van az a közönség, amely hazafias kötelességének ismerte mindenkit uti a vendékek lakta vidéken a legmesszebbben? Tímo atásban részesíteni a vidéki magyar színészetet? A mely méltán részölgált arra, hogy a színtársulatok anyagi és erkölcsi sikert aratva a legkellemesebb emlékekkel távoztak Muraszombattól? Hisz Dombi Ilona, Kóvi Juliska, Erney János, Bátori Béla, Fehér Károly, Desák Gyula művészi játéka olyan szívet, lelket megrázkóttat, nyújt napokig, a melyben nekünk itthon bizony nagyon ritkán van részünk. Ott van Olajos Róza, Erneyiné, Kmetty, Vákr és a többi, akik mind derekas, ann megállják a helyet a nekik adott szerepben s méltán illeti őket rész a napokigti sikerből. Most már körülbelül fele elmúlt annak az időnek, a mit a társulat városunkban tölteni szándékozik. Ideje tehát, hogy magyar hazafias, minden jót, nemest pártolni mindenkor kész közönségünk Fehér Károly derék színtársulatát oly mérvű pártolásban részesítse, amint azt e téren szerzett jó hírne után méltán várjuk és reméljük. (Szék.)

— **Szülő földoltási tanfolyamok.** A muraszombati városi gazdák érteisi a gazdáközönység, hogy Ulicsny Károly szülőzei és borászati felügyelő Csáktornayról a magas földmívelésügyi kormány megbízásából járassék területén a szülő földoltásról az alább felsorolt napokon és helyeken előadásokat tart, melyekre a gazdák tisztelettel meghívja az érdeklődőket. Az előadások a következő sorrendben fognak megtartatni: Bodóhegyen volt t. hó 4-én reggeli 10 órától délutánig, a Muraszombati alsó majornál június 5-én d. e. 11 órakor; a muraszombati városi gazdák szülőtelepén d. u. 8 órakor Proznyák községében d. e. 10 órakor; Urdomb községében d. u. 2 órakor, Péterhegyen: t. hó 7-én d. e. 11 órakor. Június 8-án d. e. 11 órakor a gazdák amerikai szülőtelepén Vaslakon; délután Völgyes és Musznya községében. Június 9-én d. e. 9 órakor Mezővár és Tómorács községében.

Muraszombati városi gazdák.

— **A tartós szárazság** által előidézett kár az egész országban általános és nemcsak a mezőgazdaságot, hanem más gazdasági ágakat is érzékenyen érintett. Öröndetes azonban, hogy nem az összes gazdák érte a károság, hanem főleg azokat, akik nem szeretnek a korral haladni és minden újításnak esküdtek ellenségei. Kiválóan érdekes jelenséget tapasztalhattunk ezuttal, azt t. i. hogy azok a gazdák, akik el nem mulasztották az elmúlt őszel a földjeiket a „csillagvédjegy” Thomassalakliattal megtrágyázní, azok épen semmi kárt sem szenvedtek, vetéseik nagyon szépek. Ez abban leli magyarázatát, hogy a Thomassalakliak trágyázott vetés kifejldőttebb, ellentétben volt a szárazság iránt. Ezen tapasztalat megcáfolja tehát azon szélteben elterjedt véleményét, hogy a „csillagvédjegy” Thomassalakliat csak akkor hat, ha elegendő csapadék van segítségére. Nagyon kíváncsnak volna, ha a gazdák a fenti tapasztalatból levonnák a tanulságot és nem idegenkednének a modern gazdálkodás áldásait saját előnyükre felhasználni.

— **Legújabb belügyminiszteri rendelet** jelent meg valamennyi vármegyey és városi törvényhatóságokhoz, melyvel elrendeli, hogy a cséplőgépf körül gy:krán előforduló sértyések, az első segély kezelelem nélküli való nyújthatása czéljából, minden cséplőgép üzeménél egy kifogástalanul zá-

ródó kemény fából készült mentőszekrényt, különféle kötszerekkel és anyagokkal felszerelve, készenlétben tar.assanak. Ilyen cséplőgépkezek szükséges legújabb mentőszekrényk szigorúan a m. kir. belügyminiszteri körrendeletnek megfelelően berendezve és kiállítva Polgár Sándor orvosi műszer- és kötszergyárossnál Budapestben, VII., Erzsébet-körút 50 sz. darabonként 50 koronáért megrendelhető. (Arjgyezket a czég bérmentve küld.) Fentti czégnél minden egyéb kötszerek, betegoltási tárgyak saját gyártmányú sértyótk, összes gummiárúk stb. stb. legutányosabban kaphatók.

391/1904. vrtó sz

### Árverési hirdetésny.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX-t.c. 102. §-a értelmében ezenel közhírté teszi: hogy a sárvár és a szentgotthárdi kir. járásbírósnak 1902 évi Sp. II. 2912 és 1903. Sp. I. 9314 9318 számú végzése következtében Dr. Wolf Géza és Dr. Varga Gábor ügyvéd által képvisélt Schwarz Antal és Dr. Varga Gábor szentgotthárdi ügyvéd javára Korosetz Ádám sándorvolyi lakos élen 86 kor. 38 fillér, 155 kor. és 216 K 69 f s járulékkal erejéig 1903 évi május 29 és június 16-án fogantottított kielégítési végrehajtás utján le és felülöglalt és 724 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: tehen, szőzörny, szekér, szecakametszőgép, szérotta, eke, taliga, borona, sertés és malaczból álló ingóságok nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbírósnak 1903. évi V. 32912 számú végzése folytán fent felsorolt tökévetések és járulékaiból még hiáltráló követelések és jártéklévik erejéig Sándorvolyó Korosetz Ádám lakásán leendő eszközésére

**1904. évi június hó 10-ik napján** d. e. 11 órára határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel látvány meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX-t.c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzes mellett, a legtöbbet igértnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az eljárészendő ingóságokat mások is le és felülöglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX-t.c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Muraszombat, 1904. évi május hó 29 nappán SZABADFY JÓZSEF, kir. bír. végrehajtó.

## ! Világhírű!

### a R E K O R D

festészi müintézet,

a kiválóan sikerült életnagyságu arcpeiről, melyeket elismert művészek által készített számos (kir körjegyző által hitelesített) elismerő levél a világ minden tájkérfől.

### Elsőrangú képek árai

olaj aquarell és pastel festésben fénykép után 58—63 cm. nagyságban a 20 korona.

Legfinomabb kivitelű Brom-Platina és kréta rajz a 5 korona.

Részletes árjegyzék bérmentve. Egy életnagyságu festmény készíttünk mindenkinek

teljesen ingyen,

ha részünkre 4 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

### R E K O R D festészi müintézet

Budapest, Rottenbiller-utca 46. sz.

## Hirdetésny.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Muraszombathon Lendva utca, folytató rőfös és fűszerkereskedés mellé új és ódon

### férfi és női ruhakereskedést

is vezetven be, hó azok nálam a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

Ódon férfi és női ruhákat is vezek a legmagasabb árak mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradok

Tisztelettel

**Hirschl B.**

## FOGORVOS

Med. Univ. Dr. Blum Róbert

az összes gyógytudományok tudora, specialista száj- és fogbetegkek részére

Budapestről ide Muraszombatra érkezett és megkezdte rendelését, mely 10 napon át tart.

Rendel. délelőtt 8—12-ig délután 2—6-ig

### Dobrai szállodájában.

Fogtömések, cement, ezüst, arany, platina és porcellán, műfogak és egész fogorok. Szájpadlásnékhüll fogak, hidmunkák, arany koronák s minden e s-akban vágó munkák kitünő kivitelben. Fogorok helyben készülnék Fuchs Márk, Dr. Szász Géza volt fogtechnikus által.

Állandó müterem: Budapest, V. kerület, Váci-körút 34. szám

## Mindenféle

# tégla

ugy mint: faltégla, lyukas és tömör sajtolt faltégla, igen alkalmas nyers építkezésekhez, továbbá hód-farku és hornyolt tetőcserep, valamint orr-, kövelet-, kut-, csatorna-, parkány- és jászoltégla, ugy azalcsó is a legjobb minőségben bármely állomásra szállítva kapható az alant nevezett téglyárbán.

Árjegyzékkel és mintával szivesen szölgál

**Uradalmi Göztéglyágy,** 6—10 Sárvár.

## Hirdetésny.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a Muraszombathon, a Kegedei-utczában volt

**mész-, cement-, deszka- és fakraktáromat**

a Lendva-híd mellett lévo Veres-féle házba helyeztem át.

Az eddigi árakat melyen leszállítottam. A n. é. közönség szives pártolását kérve, maradom

Tisztelettel

**Singer Albert,**

kereskedő.

## 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub>-OS

törlesztéses kölcsönöket nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan ¼ értékig terjedő I. és II. helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitel papoknak, katonatiszteknek, állami- és magánhivatalnokoknak és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre

**gyorsan és diszcreten.**

Bank- és magánadóságok convertálása.

**Meller Lajos és Társai**

bankbizomány

Budapest, VI., David-utca 16.

(Törvényszékiel bejegyzött czég).

# Pénz

# URANOS

## KÉK

ruha-mosáshoz  
a legjobb kékítőszert.  
— Törvényesen védve —  
Mosó-intézetekben, háztartásokban a  
legkedveltebb ruhakékítő  
**Oleó és felülmulhatlan!**  
Kis üveg 24 fillér, tüzseri mosáshoz  
elegendő, — 1 nagy üveg 1.00 korona,  
3/4 üveg 1 kor.  
Kapható mindenütt.  
Utánzatoktól óvakodjunk.  
Kapható: Ascher B. és Fia cégénél,  
MURASZOMBATBAN.

Kizárólagos gyártói:

**Hodcsinger testvérek vegyészeti gyára Budapest, V., Rózsa-utca 58.**

## Kiváló szerencse Töröknél!

### Felülmulhatlanul

kedvező förtendőknél a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyeresémenyt stb. kaptak nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi ízben is

## a legnagyobb nyeresémet és pedig:

a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,

a 100.000 koronás főnyeresémet a 74266. sz. sorsj.-re	a 80.000 koronás főnyeresémet a 83061. sz. sorsj.-re
a 100.000 " " az 62828. " "	a 70.000 " " a 81161. " "
a 100.000 " " a 94730. " "	a 70.000 " " az 6408. " "
a 90.000 " " a 309780. " "	a 60.000 " " az 61613. " "
a 90.000 " " a 83610. " "	a 60.000 " " a 76347. " "
a 90.000 " " a 92787. " "	a 60.000 " " a 4036. " "

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyeresémet.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt.  
— A most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátékában újabb

**110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresémet**

jut és összesen egy hatalmas összeget,

**14 millió 459.000 koronát** sorolnak ki rövid 5 hónap alatt.

**A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben 1,000.000 korona.**

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeresemény 400.000,  
1 a 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000,  
1 a 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000,  
8 a 15.000, 36 a 10.000 korona és még sok egyéb;  
összesen **55.000 nyeresemény és jutalom 14.459.000 korona** összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervezési árai:  
1/2 eredeti sorsjegy forint — 75 vagy korona 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy forint 1.50 vagy korona 3.—  
1/2 " " 3.— " " 6.—; 1/4 " " 6.— " " 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyre kérünk **f. évi június hó 19-ig** bizalmasan hozzánk beklüdeni.

# TÖRÖK A. és T<sup>SA</sup>

BANKHAZA BUDAPEST, T. Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főosztályunk osztálysorsjáték-üzletei:  
Központ: Teréz-körtút 4/a. I. fiók: Váci-körtút 4/a.  
II. fiók: Múzeum-körtút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körtút 54/a.

**Reméltélen letelepedő TÖRÖK A. és T<sup>SA</sup> Bankháza Budapest.**  
Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjásék eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

(utánvetelezni kérem) )  
Az összeget..... kor összegben (postaküldeményi költség.) A nem felszólított. (mellékelem bankjegyekben előnyekben.) )

Pontos cím:

A Richter-féle  
**LINIMENTUM CAPS. COMP.**  
Horgony-Pain-Expeller  
egy régi kipróbált házi szer, amely már több mint 34 év óta megbízható bebizonyított alkalmasságot mutat az ízületi, csont- és izületi betegségekre.  
Inté. Súlyosabb utánaérési miatti bevonásokról óvatossággal kell eljárni és csak eredeti üvegeket dobozokban a „Richter” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzékkel fogadjunk el! — 30 l. 1 k. 40 l. és 8 l. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható.  
Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapeston.  
**Richter F. Ad. és társa,** csak 60 kor utánváltással. Rudolstadt.

## A m. kir. államasutak gépgyáranak vezérügynöksége



Budapest, V. kerület Váci-körtút 32. szám  
ajánlja a magyar királyi államasutak gépgyárában készült új szerkezetű

**MILLENIUM**  
fűkaszáló-, marokrakó- és kéveköto aratógépeket, gőzcséplőkészleteket, ipari célokra alkalmas compound lokomobilokat, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

